

## 诗歌

## 保供的运行人

□ 时力平

当你来到电厂  
看到高高的烟囱  
你会想到什么  
当你看到刚下班的运行人  
脸上流露出疲惫  
你又会想到什么

你会想到  
在十二米六集控室  
有这么一群人  
不分昼夜  
保供着光和热  
你会想到  
那滚烫的热水  
不分昼夜地从机房流到家中  
电力送到城乡的千家万户

你可想到  
那些不辱使命忘记困乏的运行人  
是多么辛苦  
又是多么地不凡

你可知道  
在气味难闻的工作环境下  
我们朴实的运行人  
在发出光热的同时  
还要遭受  
危化品,高温,高空,粉尘……  
等等的危害  
脏重累活是他们的本色  
挑灯夜战更是他们的精神  
我们的运行人是平凡的  
也是辛苦的,耐劳的

你可知道  
当人民需要时  
我们辛勤的运行人  
从不计较报酬多少  
他们放弃了  
和亲人们团圆  
勇敢地奔赴运行岗位  
只因为大局意识高于个人意识  
我们的运行人是可歌的  
也是可泣的

运行人无需美丑,也无需高低  
他们不畏困苦,敢于拼搏  
是最可敬、可爱的  
为了给社会带来温暖和光明  
我们的运行人  
没日没夜在控制室监控调整  
轰隆隆的旋转声是他们的壮语  
刷刷刷的写字声  
是他们开拓进取之路  
他们是遵纪的士兵  
更是最尊敬的人  
是最值得我们歌颂的人!

作者单位:晋控电力侯马热电分公司

## 散文

## 行一程冬 盼一程暖

□ 席坤

小雪将至,一阵寒风扑面而来,给这个冬日又增添了几分寒意。不知何时起,我心中起了这样的念头,总想着给冬画一幅画。冬是四季末,也是新年始。冬天里孕育着顽强的生命力,只待来年彻底绽放。

已过而立之年的我,经历了时光匆匆,在似水流年里,丰富了人生阅历,对冬日有了更多的感悟。冬日里有着枯荣的更迭,也隐藏着人们对未来的美好期望。冬日不仅有寒风凛冽,还有着心中的期待和雀跃。如果说落叶是秋的开始,那么落雪便是冬的标志。俗话说一叶知秋,落雪方知是冬来。雪落成诗,是梦境照进现实,这是冬独有的篇章。北方的人们,对于雪,有着不一般的感情。瑞雪兆丰年,是几千年人们对土地

的执着和对粮食丰收的期待。

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”“千里冰封,万里雪飘,引无数英雄竞折腰……”雪落缤纷,洋洋洒洒,仿佛一夜之间让一座古城穿越千年,沉浸在一片白茫茫的世界里,古人今人都在历史中穿梭,相互映照,吟诗作赋。菊花绽放,腊梅初开,鹅黄的花随风而动,故乡的柿子,挂着寒霜,透着丝丝甜味。银杏树叶洒落一地,诠释着万木凋零、大自然的化繁为简。在南国,“独钓寒江雪”,也有着不一样的风味,虽然不是那么大气磅礴却也精致了许多。

跟随冬的脚步,我独自坐在窗前,吟着古诗,体会着那时诗人不同的心境。“墙角数枝梅,凌寒独自开”,这是腊梅的高洁;“最爱东山晴

后雪,软红光里涌银山”,这是雪天的喜悦;“天时人事日相催,冬至阳生春又来”,这是对春天的期待;“晨起开门雪满山,雪晴云淡日光寒”,这是冬日雪天的静谧,“绿蚁酷新酒,能饮一杯无?”,这是围炉而坐的暖心;“轮胎东门送君去,去时雪满天山路”,这是送别友人的怅然。

“冬是什么?”我思索着。松竹梅岁寒三友,铮铮铁骨。雪,洁白无瑕,洗涤心灵。冬日的暖阳,让人不自觉地靠近。匆匆的脚步,厚厚的棉衣,古朴的暖炉,是对生活的热爱和期许,是家的温暖。然而当饺子、烟花、爆竹这些词一股脑儿出现在我的脑海里时,我才发现原来冬不只是冬天,它还有许多美好等待我们去发现。

作者单位:陕钢集团韩城公司

## 深秋,矿区里的温暖与梦想

□ 姜晓科

随风飘落,像是一只只蝴蝶在空中翩翩起舞。我捡起一片落叶,仔细地观察着它的纹理,感受着大自然的神奇。

在这个略显萧索的矿区里,这片花园仿佛是调剂生活的世外桃源,让我能够暂时忘却工作的压力,享受片刻的宁静。有一次,我在花园里遇到了一位老工友“老刘”,他坐在凳子上,看着落叶,脸上露出了平和的笑容。他告诉我,他在这个矿区工作了几十年,见证了这里的变迁。他说建矿初期,这里还是一片荒芜之地,只有几间简陋的工棚,大家住在临时搭建的帐篷里,条件十分艰苦。如今,站在这片花园里,看着五彩斑斓的树叶和宁静的矿区,老工友感慨万千。他说,深秋的美景让他想起了过去的美好生活。

深秋的夜晚,格外宁静。忙碌了一天的工友们都回到了自己温暖的宿舍。我也结束了一天的工作,走在回宿舍的路上。月光如水,洒在地面上,泛起一层银白的光晕。远处的山峦在夜色中若隐若现,远看山峦如黛,夜色中恰似一幅水墨画,让人不禁想起王维的“江流天地外,山色有无中”。矿区

的灯火星星点点,与天空中的繁星相互映衬,别有一番景致。

有一天晚上,我和几个一起入职的大学生在宿舍楼下聊天。我们谈论着爱情、工作、梦想,分享着彼此来矿的感受。那一刻,我感受到了一种浓浓的情谊,也让我明白了在矿区里,我们并不孤单。

深秋是一个收获的季节。在这个季节里,农民们收获了辛勤劳作一年的果实,脸上洋溢着丰收的喜悦。而对于我来说,深秋也是一个总结和反思的季节。回顾过去一年的工作,总结经验教训,为未来的发展做好规划。在这个过程中,我也收获了成长和进步。

深秋是一个充满希望的季节。虽然天气渐渐寒冷,但是我们的心中却充满了温暖。深秋的希望源于我们对生活的热爱和对未来的信心。只有勇敢地面对困难,坚持不懈地追求梦想,我们才能在寒冷的季节里依然保持心中的温暖,迎接新的一年的到来。我们期待着冬天的到来,期待着新的一年开始。在这个深秋的季节里,让我们一起怀揣着希望和梦想,继续前行。

作者单位:陕煤集团蒲白建庄矿业有限公司

## 小小说

## 煤矿的明灯

□ 樊乐

有一天,煤矿发生了坍塌,老李和小张被困在矿井里。他们的灯光微弱,只能照亮身边的一小片地方。周围的黑暗就像一只巨兽,随时准备吞噬他们。

老李保持着冷静,他告诉小张:“别怕,只要我们坚持,就会有人来救我们的。”他用自己的经验,判断方向,寻找出路。他用手中的铁锹,不断地敲击着岩石,发出清脆的声音,那是生命的声音,那是希望的声音。

小张紧紧地跟在老李的身后,他的心中充满了恐惧,但他没有放弃。他看着老李的背影,仿佛看到了一个巨大的明灯,那是他前进的方向,那是他生存的希望。

经过了一天一夜的奋斗,他们

终于找到了一个通风口,他们用尽全力呼救,终于被救援队伍发现。他们得救了,他们重新看到了光明。

当他们走出矿井的时候,小张激动地抱住老李,他哭着说:“老李,是你救了我,你是我的明灯。”老李拍着他的背,微笑着说:“别哭,我们都是煤矿的明灯,只要我们心中有光,就没有什么能够打败我们。”

这就是煤矿的明灯,他们是坚韧的矿工,他们用自己的勇气和汗水,照亮了我们的生活。他们是普通的工人,但他们的精神却是无比的崇高。他们是生活中的英雄,他们是我们心中的明灯。

作者单位:陕西陕煤澄合矿业董矿分公司通风队

在辽阔的北方大地上,有一片富含煤炭的土地,那里有一座座高大的煤矿。那些黝黑的矿井,就像大地的脉络,源源不断地为我们的生活提供能源。在那个煤矿里,有一群坚韧的矿工,他们在深深的地下,用汗水和勇气开采光明。

老李是其中的一员,他已经在煤矿里工作了三十年,是矿工里的老前辈。他的脸上布满了皱纹,那是他岁月的印记,也是他辛勤劳动的见证。他的眼神坚定而深邃,就像那无尽的矿井,似乎藏着无尽的故事。

小张是煤矿里的新工人,他才来到矿上半年。他的脸上还带着稚嫩的笑容,他的眼神里充满了好奇和期待。他总是跟着老李,学习采矿的技术和经验。